

一线观察

厚植沃土助力 中小企业“枝繁叶茂”

□林湘

一个地区的营商环境好不好,身处市场一线的民营中小微企业最有发言权。近年来,我省各地致力打造高效服务型政府,一系列务实举措为市场主体减负鼓劲,效果显著。但面对需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,市场主体特别是民营中小微企业的困难问题更为突出,对优化营商环境的需求更加迫切。

福建作为民营经济强省,民营中小微企业占企业总数的90%,提供了80%的就业,创造了70%的税收。民营中小微企业如果出问题,经济增长与就业就会受到极大影响。应当进一步优化营商环境,关注民营中小微企业的所需所盼,拿出“店小二”精神,提供细致入微的优质服务。

聚力破壁垒,全力营造公平市场准入环境。市场准入的难易和公平程度,是衡量营商环境优劣的重要标志。对比大型企业,我省民营中小微企业通常在品牌技术、资质许可、资金规模等方面存在较大差距,一些行业、产业和市场对中小微企业进入的制度性障碍没有从根本上消除,仍存在若隐若现的“玻璃门”“弹簧门”等。优化营商环境的核心在于打造公平竞争的市场环境,坚决破除各种不合理门槛和限制,不断缩减市场准入负面清单事项,在审批许可、招标投标、政府采购等方面苦下功夫,为民营中小微企业提供更加公平公正、公开透明的市场竞争环境。

聚力优生态,全力营造便利融资信贷环境。优化营商环境要“锦上添花”,更要“雪中送炭”。我省民营中小微企业面广量大,“融资难”“融资贵”一直是制约企业发展的重要因素之一,症结在于金融机构对融资资产真实背景和潜在风险难以穿透,加之中小微企业贷款违约率较高,加深了对中小微企业主体信用不信任,出现了一定的“羊群效应”。应当健全和完善多层次资本市场体系,鼓励民营中小微企业增加直接融资渠道;综合运用多种货币信贷政策工具,将抵押物从土地、厂房等实物扩大到知识产权、商标品牌等无形资产;搭建民营中小微企业融资综合信用服务平台,创新开发面向中小微企业的多样化、专业化、个性化的融资信贷服务。

聚力减负担,全力营造良好惠企政策环境。减税降费是稳企业、支持市场主体纾困和发展的的重要举措。当前,受原材料价格高企、订单不足、用工难用工贵等因素影响,我省民营中小微企业普遍面临经营困难、预期不稳、信心不足等众多问题。一方面,对实行政府定价、政府指导价的服务项目实行清单管理,要加强收费监管执法,使公路、货运、港口、平台收费等经营性收入趋于合理,稳步降低水、电、气等要素价格。另一方面,实施好降低增值税税率、扩大享受税收优惠民营中小微企业范围、加大研发费用加计扣除力度、降低社保费率等一系列政策,确保各项政策直达基层、惠及中小微企业。

中药材入庭院 赏景致富一举两得

□唐宋文

随着乡村振兴战略深入实施,和美乡村建设呈现亮丽多彩,其中宜业宜居宜旅的庭院经济发展模式尤为引人关注。

庭院经济符合和美乡村建设要求,是产业振兴与三产融合发展的重要载体,也是在满足城市居民乡村休闲消费中,有效盘活农村资源,实现共同富裕的重要举措,应当纳入农村新型经营主体与美丽乡村建设的范畴。庭院该如何合理设计,才能使之既美观大方,又便捷实用;既立体栽培,又错落有致;既花景兼有,又赢利赚钱?

中药材入庭院无疑是一种有益的尝试。目前各地已涌现出多种栽培与开发模式,取得了既可赏景又有收益的良好成效。就生产实践意义而言,需要把握5个方面要点,以求有效实施与创新创业。

注重品种合理搭配,发挥多样功能。要以村庄为单元,实施规划设计,形成中药材庭院经济开发合作社与集成生产基地。按照乡村特色与庭院大小规模,安排种植品种,力求做到高低搭配与立体栽培,充分利用土地面积与空间格局。例如安排可入药又可做食物的石斛,其花朵十分漂亮,作为观赏绿植则魅力十足。同时可以适当搭配薄荷,其适用性广,非常容易生长,春天种植,到夏天就变成了很大的一簇。薄荷的叶子和茎都会释放一股清香味,可以净化空气,并且有驱蚊的功效。

注重庭院景观设计,使花药景融合。农户庭院是村庄的重要组成部分,新农村是由农户房子与庭院构成,宜业的庭院与宜居的房子是相互衬托的。要将庭院建设成为花药景相互融合的体系,包括因地制宜引入果树、中药材(花、茎)、茶叶、盆景、鱼缸等要素,合理组合,兼顾生产与观赏功能发挥。例如种植香茅草,其具有柠檬的香气,可用于室内当芳香剂;种植日本玫瑰花,其不仅开花时间长,花期超过6个月,而且玫瑰花可以入茶,加工成玫瑰花饼,加工生产玫瑰精油等,全身是宝,一花多用。

以销定产安排种植,保障基本收益。促进中药材庭院经济的规模化发展,需要引入中药材企业,予以统筹规划与有效实施,确定市场需要的中药材品种,实施以销定产,农企结合,实施标准种植,保障质量;实施多样开发,药食两用。例如,种植百里香,其不仅有漂亮的花,一般呈花冠紫红、紫或淡紫、粉红色,花期7至8月,除药用外还可作为食材,是烹饪常用香料,味道辛香,用来加在地肉、蛋或汤中。百里香因开花茂盛、香味浓郁等特点而被广泛应用。

配套基本加工设备,延伸产业链条。以村庄为单元发展中药材庭院经济产业,要创新机制并构建产联带体系,组建农民专业合作社,实行分工负责,包括企业帮助指导专业户添置加工设备及中药材处理设施,安排中药材(药材、食材等)初步加工、包装、储运等。例如,石斛汁拥有独特草木清香,甘甜清凉,具有美容养颜、延缓衰老、增强免疫力的功效。石斛糕松软香甜,清热解暑,甜而不腻,酷热难耐的夏日,石斛汁与石斛糕绝对是很好的搭配,有助于支持乡村开展旅游观光活动,让有特色有质量的产品从家庭走向市场,从乡村投向城市,助力农民增产增收。

强化人才队伍建设,以创新创业促业。乡村中药材庭院经济基地建设与发展,不仅需要技术支持,更需要人才的支撑,其中乡土人才队伍建设至关重要。要选送青年农民到高校参加学历教育,选派专业大户到农业院所参加专题培训,同时依托科研院所的技术力量,创立产业研究院、科技示范基地、乡村科技小院,让更多乡村青年茁壮成长,加快推动乡村中药材庭院经济高质量发展。(作者单位:福建中医药大学)

媒体新闻

网红饮品别玩画饼充饥的把戏

3月8日,上海市消保委对网红品牌亦烧仙草的一款“草莓啵啵奶”进行质量测评。数据显示,该酸奶每百克的蛋白质、脂肪、乳糖含量均远低于正常水平。网红饮品提供的是概念和创意,价格高一点,消费者也愿意买单。但商家最宝贵的财富是自身产品质量,并以此赢得消费者的信赖。老是想看糊弄人,偷工减料,以次充好,乃至靠忽悠赚钱,不仅挑战基本的商业底线,更可涉嫌违法。味道可以调整,标准不能胡来,把消费者权益放在首位,是底线。——北京晚报

治理“按键伤人”

□黄云峰

屏山时评

近日召开的全国两会上,治理网络暴力成为公众广泛关注的议题。政府工作报告中提到“完善网络综合治理,培育积极健康、向上向善的网络文化”。最高人民法院工作报告明确,网暴行为必须付出代价。

网络暴力的危害不可小觑,近年来,我国发生多起网络暴力事件,轻则扰乱他人的日常生活,重则伤财害命,教训十分深刻。比如,寻亲男孩刘学州被少数网民大V捏造“认亲后要买房、抛弃养父母”等不实信息,引发大量网民对刘学州辱骂,不堪重负的刘学州在网上发布《生来即轻,还时亦净》绝笔长文后,毅然离开了这个世界。刘学州在遗书中表示,

希望人贩子和那些在网络上丧尽天良的人,得到应有的惩罚。这些话,不仅是对网络暴力的控诉,也警示我们,网络暴力并不遥远,治理网络暴力是一项极端重要的工作。

网络世界是现实世界的延续。2023年8月28日发布的《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2023年6月,我国网民达10.79亿人。如此多的人在网络世界共同生活,进一步凸显了打造风清气朗网络环境的重要性和紧迫性。

令人高兴的是,近年来我国始终高度重视网络治理,并取得了巨大进步。2023年12月公安部公布依法惩治网络暴力违法犯罪10起典型案例显示,有人为了吸粉故意辱骂其他主播,并捏造“某主播与其他女性存在不正当男女关系”等诽谤信息。有人为这个人目的,在网上编造传播“某某中学女教师被校领导猥亵”“某某中学校领导生活

作风不检点、男女关系混乱”等谣言。这些网络暴力事件虽然发生在全国各地,形式多样,但犯罪嫌疑人纷纷被处以刑罚,彰显司法机关对网络暴力“零容忍”态度,令人拍手称快。

与现实世界不同,网络世界具有一定的隐蔽性、分散性。网民在手机和电脑屏幕前轻轻按一下,仿佛喝水吃饭一样简单,但对于被网暴的人来说,网络世界铺天盖地的污言秽语,与杀人的尖刀并无区别。这些因素,导致网络暴力事件更易发生,更难预防,更难治理。

为了防范化解网络暴力,去年9月,最高法、最高检、公安部印发了《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见》及典型案例。《意见》明确了网络暴力的罪名适用规则、网络暴力违法行为的处理规则以及惩治网络暴力违法犯罪的政策原则等,对

网络暴力违法犯罪案件的法律适用和政策把握问题作了全面、系统的规定。与此同时,监管部门和执法部门多次组织开展专项行动,这些都有力地维护了网络秩序和网友的权益。但也应看到,即便是法制十分健全的现实社会,也不可能完全杜绝暴力事件,杜绝网络暴力显然难度更大。

事虽难不做不成。治理网络暴力难度很大,但这绝不是弃之不顾的理由。相反,在社会各界多年来的努力下,治理网络暴力日益成为民之所盼,这无疑为我们最终彻底战胜网络暴力奠定了坚实基础。

大道至简,大巧若拙。治理网络暴力并无捷径可走,绝非朝夕之功。我们只有下足笨功夫,始终高度重视网络治理,不断完善法制基础,持之以恒探索科学管理办法,借助新技术新手段提升管理效率,才能将网络世界发展成为健康快乐的新家园。

共植人与自然和谐共生的“青绿图”

□乐兵

春风拂枝吐新绿,正是植树好时节。3月12日是第46个植树节,从江南水乡到黄土高原,从岭南大地到塞北边关,全国各地陆续开展植树活动,这是人们与大自然相融相亲的一种方式,也是践行绿色发展理念、建设生态文明的共同行动。

生态建设,造林为先。古语曰:“一年之计,莫如树谷;十年之计,莫如树木。”国土绿化是建设生态文明、维护生态安全的根本,也是建设美丽中国、实施乡村振兴战略的基础。党的十八大以来,全国森林覆盖率提高2.68个百分点,全球增绿的四分之一来自中国;累计完成造林9.6亿亩,防沙治沙2.78亿亩,种草改良6亿亩,新增和修复

湿地1200多万亩,森林植被总碳储量净增13.75亿吨,达92亿吨。我国造出了全世界面积最大的人工林,成为全球森林资源增长最多的国家。

与森林资源增长同样宝贵的,是生态文明意识与观念的深入人心,爱绿植绿护绿也成为干部群众的自觉行动,“绿水青山就是金山银山”的理念深入人心、扎根实践。人们改善生态的愿望、爱绿植绿护绿的自觉性越来越强,城乡居民居家植绿、种养花草已成习惯,植纪念树、造纪念林成为风尚。

植树造林,是实现人与自然和谐共生的一项重要举措。今年政府工作报告提出:“加强生态文明建设,推进绿色低碳发展。深入

践行绿水青山就是金山银山的理念,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,建设人与自然和谐共生的美丽中国。”这一统筹安排,为我们更好地建设美丽中国明确了新的目标任务。

“众人拾柴火焰高,众人植树树成林。”义务植树不仅是全民参与生态文明建设的一项重要活动,而且是一项法定义务。近年来,造林绿化、抚育管护、自然保护、认种认养、设施修建、捐资捐物、志愿服务……植树造林的形式不断创新,从肩扛铁锹栽植苗木、参加抚育管护劳动到通过手机“云捐树”“云认养”,不仅是种下了一株株树苗,更是激发了义务植树的成就感和荣誉感。许多地方通过全民义务植树网,向当年完

成植树义务的人颁发尽责电子证书,这不仅是激励人们参与义务植树的一种手段,也是新形势下义务植树工作的一项创新,让全民义务植树工作向更深层次、更广领域、更大范围发展。

十年树木,百年树人。只有日积月累植树造林的潜功,才能造就青山叠翠、江山如画的显功。实现永续发展,要久久为功,摒弃“毕其功于一役”式的急功近利。全国动员、全民动手、全社会共同参与,用植树造林、增绿护绿的功夫,我们就一定能不断创造更可持续的发展条件和更加宜居的生活环境,建设好天更蓝、山更绿、水更清的美丽中国。

世相图点

治理虚假医疗广告 需下猛药

在今年全国两会上,全国人大代表夏立表示,医疗养生类广告乱象一直存在,这些年来各地都开展了整治行动,但成效还有待提高。虚假医疗广告屡禁不绝,根源还是治理力度偏小,手段偏软。针对网络上影响广泛的虚假医疗广告和虚假专家,监管部门要及时行动,全面追究虚假医药生产商、广告平台和虚假专家的责任,用实实在在的案例传递守护公众健康的决心。

一言/文 王铎/图



★ 评点新闻 ★ 评点新闻 ★ 评点新闻 ★ 评点新闻 ★ 评点新闻 ★ 评点新闻 ★

建设书香社会需从细处着手

□关育兵

2024年全国两会,“深化全民阅读活动”被写入政府工作报告。据报道,这是全民阅读第11次被写入政府工作报告。

信息时代,短视频风靡一时。全民阅读再次被写入政府工作报告,体现了党和政府对书香社会建设的高度重视。

近年来,随着全民阅读活动的深入开展,我国成年国民的综合阅读率持续稳定增长,数字化阅读方式接触率也不断攀升。实体书店积极创新,通过“书店+”模式丰富阅读体验,成为城市文化的新地标。这些成绩值得肯定,它们不仅提升了公民素养,

也为书香社会氛围的形成奠定了坚实基础。然而也应当承认,书香社会建设还存在很多短板,尤其是短视频的流行对青少年的阅读习惯产生了深刻影响,可能会削弱青少年的深度阅读能力和思维习惯。

建设书香社会必须从细处着手。家长应发挥榜样作用,引导孩子发现阅读的乐趣。学校也要重视阅读教学,适当控制使用PPT、视频等教学手段,培养他们的思维能力和创造力。社会则要提供更加丰富多元的阅读资源和平台,让阅读成为每个人日常生活的一部分。多方共同努力,充满书香的美好社会才能早日建成。

多一些“背着锅碗瓢盆的春游”

□周荣光

一队队学生背着背篓从校门口走出,背篓里放着锅碗瓢盆和柴火,他们脸上洋溢着笑容,准备出门去野炊。近日,一段小学生春游的视频引发热议。当事学校校长回应记者称,春季野炊是每年春天给孩子们安排的必备项目,已经推行多年。

春拂大地,草长莺飞,让孩子们到野外春游,和大自然亲密接触,能够让学生汲取多方面的成长滋养,更多感受田野的气息,是学生时代不可多得的美好经历。而在春游中自己动手生火做饭,对于中小学生而言,更会是一种十分美好的学习生活记忆。

让废旧手机“焕发生机”

□杨楠

中国循环经济协会数据显示,目前一部手机的平均寿命在2.2年左右。我国平均每年产生4亿部以上废旧手机,废旧手机存量超过20亿部。研究还显示,手机废弃后,只有约5%能够进入专业的废旧手机回收平台,“以旧换新”新型回收渠道。

科技发展日新月异,智能手机更新换代不断加快,越来越多废旧手机被淘汰。而大量的废旧手机或是闲置,或是没有流入正规回收渠道,不仅会对环境造成严重污染,还存在个人信息泄露等安全隐患,亟待引起重视。

废旧手机处理不当是环境污染物,实现二次利用则是宝贵资源。打开“重启键”,让废旧手机变废为宝、“焕发生机”,实现资源的循环利用,各方应用肩负责任。一方面,要加大政策激励力度,完善手机回收处理相关法律法规,提高企业回收利用废旧手机的积极性。同时,要强化个人信息保护力度,探索制定统一的行业标准,加强对回收企业的监管,保障好消费者的信息安全。

最后,还要加大宣传力度,强化消费者的环保意识、责任意识,主动将废旧手机送入正规回收渠道。多方合力,畅通废旧手机正规回收渠道,确保“物尽其用”。

极简婚礼真浪漫

□胡建兵

近日,浙江平湖一对新婚夫妻花5000元办了一场极简婚礼,没有伴郎伴娘,没有司仪跟妆,没有花哨的灯光音响……而且主持人还是新郎新娘自己,婚宴就放在家门口,自己上台讲述两人的故事。在他们看来,婚礼是怀着爱与真诚的重要仪式,并不意味着一定要奢华。

婚礼只是一种形式,只要两情相悦,婚礼简单纯粹、唯美朴实,也不失其浪漫。极简婚礼的出现,说明当事人更加注重精神层面的追求,追求真爱和幸福,凸显年轻人价值观的不断演变。

现在,全国从上到下都在深入推进移风易俗,倡导喜事新办,抵制大操大办等陋习。极简婚礼既传承了传统婚礼习俗,又达到破陈规、除陋习、传文明、树新风的目的。当事人不被世俗观念束缚,勇于追求自我,无疑为我们作出了很好的示范。从极简婚礼中传递出来的价值理念,也一定能成为这对新人幸福的基础。

婚姻是人生的大事,举办隆重的婚礼是不少人的选择。有统计显示,当年轻人办一场婚礼的平均花费为17.4万元,是新人双方月收入8.8倍。筹备婚礼的战线长,甚至可以拉到5至6个月。